

muchos grupos, que van desde las posturas más conservadoras, pasando por los islamistas moderados, hasta un amplio grupo de teólogos y seminaristas rebeldes de Qom y de otros lugares que creen que el gobierno islámico está ensuciando el buen nombre del islam.

La experiencia negativa que ha supuesto el gobierno clerical ha generado un cambio de las anteriores actitudes de muchos iraníes. Los clérigos, que habían sido muy populares, ya no lo son. Estados Unidos, que había sido un país profundamente impopular, ahora no lo es tanto para muchos iraníes. De ser odiados, los Pahlavi despiertan en la actualidad la nostalgia de más de uno, y las emisiones por satélite de la diáspora iraní retratando con benevolencia a Reza Pahlavi han llamado bastante la atención. «Muchos creen —comenta la profesora Keddie— que esas emisiones televisivas proponen la restauración de los Pahlavi mediante la intervención estadounidense». «Sin embargo —añade—, desde el año 2001, la política exterior de Estados Unidos ha adoptado un cariz cada vez más ideológico y amenazador». Irán, debido al petróleo y a su posición estratégica, así como a la preocupación que despierta en Estados Unidos su programa nuclear y el

apoyo a grupos como Hezbollah, podrían ser el siguiente objetivo estadounidense dentro de su programa de ataques militares «preventivos» o de un intento de derrocamiento del gobierno para sustituirlo por uno más amistoso hacia ellos. Nikki R. Keddie no se atreve a hacer predicciones políticas, pero sí afirma que las recientes experiencias del país indican que los iraníes no van a permitir por mucho tiempo ni un gobierno impopular ni el control extranjero de su destino. «La creciente modernización que evidencia la historia última de Irán —afirma—, ofrece algunas razones para esperar un mejor gobierno para el Irán del futuro. La intervención estadounidense se arriesgaría a contaminar procesos internos a los que es necesario dar tiempo para que florezcan».

La autora del libro que comentamos, considerada una de las perspicaces, sensibles e intuitivas analistas del Irán, manifiesta abiertamente su esperanza de que «tal vez sea posible cambiar el sistema existente por uno mejor sin necesidad de intervención exterior». La primera edición en español de su clásico *Roots of Revolution*, es lectura imprescindible para todo el que se sienta interesado por los asuntos de Oriente Medio.

Un tema complejo

Hacer comprensible la religión y las religiones no es una tarea sencilla. Las razones sociales, políticas, económicas, geoestratégicas, simbólicas, culturales, etc., de la religión son complejas y múltiples y los métodos para analizarlas también y además resultan cambiantes en el tiempo. *La historia de las religiones: métodos y perspectivas* de Francisco Díez de Velasco, catedrático de la Universidad de La Laguna y especialista en Historia general y comparada de las religiones, es una ambiciosa e interesante tentativa de reivindicar la comprensibilidad de la religión y de lo religioso en el presente y en el pasado.

Para el profesor Díez de Velasco, la historia de las religiones resulta una apuesta cargada de significación, ya que exige adentrarse en las explicaciones totales e intentar comprender la religión teniendo en cuenta que se materializa en un pasado que también ofrece razones para el presente, que crea una multiplicidad de posibilidades de sustentar la mirada, necesariamente abierta a la diversidad de religiones de ayer y de hoy. Religiones que es necesario intentar entender en su plasmación histórica, a la vez que desarrollando una sensibilidad hacia las diferencias, pero también

hacia la posibilidad de las semejanzas.

El hilo conductor de este libro es que el pasado puede ser de gran ayuda para explicar el papel de las religiones en el presente; para lanzar, asimismo, una mirada hacia las perspectivas de futuro y reflexionar sobre el impacto de las creencias en nuestro mundo global, así como las claves de su perdurabilidad y transformaciones. El autor ordena su trabajo en torno a cinco grandes ejes temáticos: la violencia, el poder, la muerte, el miedo y la identidad, y a cómo éstos se combinan con la religión, tanto en nuestro presente como en el pasado, comparativa y diferencialmente.

El primer capítulo trata el tema de la violencia, de una actualidad que a nadie escapa, máxime desde que el 11-S, el 11-M y el 7-J han ejemplificado una violencia masiva que se vehicula por medio de las creencias, aunque, evidentemente, no se explique sólo por ellas. El segundo capítulo se ocupa del poder político como pretexto para ahondar en el pasado y el presente de la relación entre la religión y los mecanismos de construcción de legitimidades de gobierno. La muerte es el tercer tema de estudio; las propuestas de supervivencia tras el morir que ofrecen las distintas religiones, a la par que la posición de

negación de las mismas, que defienden los puntos de vista ateos, permiten al autor avanzar en la enorme variabilidad del imaginario global de la muerte, además, la propia quiebra explicativa que produce la muerte en el seno de nuestro mundo moderno, le sirve a la hora de construir argumentos para intentar explicar la perdurabilidad de la religión en el presente. El cuarto tema de estudio es el miedo, uno de los motores ocultos de nuestra práctica vital. La religión ha sido y es un cauce privilegiado del miedo y de los intentos de superarlo: miedo a la muerte, miedo a los acabamientos, miedo a las terribles figuras con las que se imagina el poder de los dioses, miedo a las propias religiones en su diversidad y a algunos de sus seguidores. Finalmente, el último capítulo trata de la diferencia y de la identidad y de cómo la religión es un ingrediente importante de ambas. El autor desarrolla argumentos esbozados en el capítulo primero, pero sistematizando la reflexión y alejándola del tema monográfico de la violencia. Multirreligiosidad, identidades de género y religión, educación, identidades colectivas y religión, son ingredientes en una reflexión que intenta ofrecer argumentos para explicar la potencia que en el mundo actual tiene la religión como seña de identidad, y

que permite comprender en parte también su perdurabilidad.

Frente a la actual tendencia a pensar la religión como un fenómeno principalmente individual, que debiera de resultar poco visible, el profesor Díez de Velasco sitúa la religión en plena palestra social; la hace visible y le otorga un papel que la aleja del desvanecimiento y de la desaparición.

En el sexto y último capítulo, el autor recupera argumentos esbozados a lo largo de los ejemplos expuestos en los cinco anteriores, con la finalidad de replantear las indeterminaciones y necesidades de una reflexión metodológica coherente. Deambula por los lenguajes en los que la religión se expresa tanto en lo social como en lo individual, defiende la necesidad de las aproximaciones comparadas y se mira, como en un espejo, en la opción metodológica que conformó la fenomenología de la religión en un pasado no tan lejano.

La religión ha cobrado un interés social innegable en los últimos tiempos. Cada vez son más las preguntas que nos hacemos sobre el presente y el futuro que incluyen argumentos religiosos. Si, como suponemos, la intención principal del trabajo de Francisco Díez de Velasco es ofrecer argumentos que ayuden a hacer comprensible la religión hoy, tanto en

sus facetas colectivas como individuales, podemos decir que, sin lugar a dudas, lo ha conseguido.

Políticas de Dios

¿Qué persiguen los movimientos religiosos que se desarrollan en todo el mundo? ¿Quiénes son los actores? ¿Cuál es su impacto real? ¿Qué distingue o acerca a los activistas islámicos, judíos, católicos, protestantes, ortodoxos o hinduistas? En definitiva ¿cuáles son las claves religiosas de lo que ha dominado la coyuntura política en el final del siglo XX y los albores del siglo XXI?

Estos y más interrogantes son la base del contenido de este libro-documento, *Las políticas de Dios*, dirigido y coordinado por el analista político Gilles Kepel, que ha contado con la valiosa colaboración de Ignace Leverrier, arabista; Farhad Khosrokhavar, sociólogo especialista en Irán; Andrea Ricardi, profesor de historia del cristianismo; Kathy Rousselet, especialista en ciencia política rusa; Françoise Aubin, investigadora y gran conocedora de la realidad china; Achille Mbembe, profesor de historia y especialista en África; Jean-Pierre Bastian, profesor de historia contemporánea en México; Christophe Jafrelot, especialista en hinduismo;

Alain Dieckhoff, gran conocedor de la realidad israelí; Jean Baubérot, presidente de *L'Ecole pratique des hautes études*, en París y, Alain Touraine, reconocido especialista en sociología. Los autores de este volumen proponen, a partir de investigaciones sobre el terreno, un debate abierto donde se escrutan lo que estos movimientos nos dicen sobre la crisis de la modernidad y sobre qué tipos de proyectos de sociedad propugnan, es decir, en qué mundos nos proponen vivir.

La emergencia de los movimientos religiosos en el espacio social y político durante los últimos veinticinco años es un fenómeno cuyo carácter, tan importante como inesperado, es admitido hoy por todo el mundo. En *Las políticas de Dios*, encontramos tanto el Frente Islámico de Salvación argelino como el hinduismo político, tanto la ortodoxia rusa como el pentecostismo latinoamericano, y los puntos de vista tanto de antropólogos y sociólogos como de historiadores o politólogos. «Nos ha parecido primordial —dice Kepel, director del trabajo—, entrecruzar puntos de vista y prácticas interpretativas muy diversificadas, con el fin de enriquecer nuestras representaciones de un conjunto de fenómenos que valen tanto por su interés propio como por lo que revelan de las socieda-